



@缩回单细胞：其实，我们一直都是那群最怀念校园宿舍生活的小粉丝。一起开卧谈会，一起写检讨，一起折纸鹤，一起吃泡面，一起看韩剧流眼泪，一起烧有兴趣地威逼利诱小女婿们请吃饭和发糖粒子，一起疲劳轰炸那些幸福的小窗口，让他们将秘密说出来。现在，也许不会再见面，但我们依旧或远地关心着大家的幸福。

@塙水彦：去花鸟市场买植物的时候，误入一间狗舍，猫咪朝我走来的瞬间我被萌到了。那家店有两只一模一样的大白猫，老板娘表示喜欢可以领走，不过一定要剩下一只继续看店。然后我就把这小闺女领回家了。一岁多，超乖，不怕水和吹风机，会自己上厕所。因为从小在狗舍长大，所以喜欢舔人和摇尾巴，可粘人了。



@茄子鱼香的世界：微信是幸福的人炫耀的工具，领证了，男朋友送花了，孩子会绑鞋带了，新家装修了……那么，像我这样孤孤单单的陌路人，算什么呢？

@醒之-：第109天。早上带小猴子去打肺炎疫苗。在接种室里，听到两个医生在聊天。一位略带炫耀地说：“今天是我的生日，等会儿老公会送花来。”另一位立马一副怨妇的表情：“唉，我老公从来没送过我花诶，你老公可真好！”抱着小猴子的我不免心里暗笑，如果老公好不好，只能以送不送礼物来衡量，那这男人也太low啦……

## 宁波微影

## 又是一年腊梅香

人们都说，冷在三九，这本应是一年中最冷的时段，但这两天宁波气温略有回升。似乎是为了应景，月湖公园和中山公园的腊梅开得那么艳丽，幽香沁人，给这寒冷的冬天添了丝丝暖意。

@背影不是偶能跨越的天空：中山公园的腊梅开得正艳。



@篱笆园主人：月湖腊梅香。



@篱笆园主人：月湖腊梅香。

“你不是北方人吗，怎么还怕冷？”南方人的此类追问，总让生活在南方的北方人“泪流满面”。干冷不算冷，湿冷才真冷！

# 北方不懂南方的冷

本报记者 王珏 王博 漫画 丁安



早上上班路上，市民们把自己裹得严严实实。

(记者 徐能 摄)

## 有一种冷叫“难以擦出雪花的冷”

“雪地靴、羽绒服、围巾、帽子……所有顶级抗寒装备全武装上了，为啥还是觉得那么冷！”前几天，网友“冷雨墨”发微博吐槽。

网上的一种说法能回答她的问题：南方室外5℃至6℃，相当于北方的室外零下2℃至零下3℃。市气象局一位首席气象预报员认为该说法有一定的道理。相同的气温下，潮湿空气的热传导率比干燥空气要大，人体的热量散发较快，保暖性差。阴雨天，空气相对湿度会猛升，有时接近饱和。这样，人身上的热量散失就快，感觉就冷。

最近微博上流行这样一句话：“有一种冷叫‘难以擦出雪花的冷’。”这句话用来描述本周的冷恰如其分。本周初冷空气来袭，原本气象台预告或将有雨夹雪天气出现。结果暖湿气流变成“缩头乌龟”，不敢与冷空气正面交锋，难以在甬城擦出雪花。虽没有下雪，但气温爬升无力，最低气温0℃，最高气温也不过7℃，阴冷穿透棉衣直抵皮肤。走在甬城的大街小巷，身穿羽绒服，头戴耳罩，脚踩雪地靴的行人比比皆是。后半周则是中午有暖阳、早晚温度低的晴冷调子。像14日、15日的最低气温都跌破冰点，依旧是冷到骨子里。

“早上真冷啊，一起床困难户，每天都要经历几番挣扎才有勇气爬出温暖被窝！不到最后时刻真的起不来！”网友“一生无悔”说，冬天最痛苦最纠结的无疑是起床时间。“有时候不得不把衣服放进被窝里捂暖了才敢穿！”

2013年夏天“清蒸”、“烧烤”模式的“热”至今让不少人记忆犹新。于是，有网友认为，大热之后必大冷，这个冬天甬城或迎来最寒冷冬季。对这种说法，一位市气象局工作人员表示“不靠谱”。“长期天气预报要根据天气情况而定。从目前情况来看，并没有出现极寒天气。”

## 南方阴柔的“湿冷”更难熬

“你不是北方人吗，怎么还怕冷？”南方人的此类追问，总让北方人“泪流满面”，惊呼“不懂南方的冷”。不仅如此，就算对土生土长的南方人而言，长达100多天少阳光、多潮湿的季节，也让他们浑身不自在。慢慢地，那些在南北均生活过的人悟出了其中的差异：“北方干冷，冷得很干脆；南方湿冷，冷得折磨人。”

在南方和北方都生活过的网友“枫涵”和“笨笨猪”就颇有感触。

“枫涵”老家吉林，七年前来宁波工作至今。对从小在冰天雪地里长大的她来说，零下20℃至零下30℃算不得什么，潮湿才是最痛苦的。“我们家住一楼，冬天地板有点潮，赶上雨天潮气更重。我家的被子，七年里换了三床，头两床被子居然还发霉了。”

李强强调，在工作中，要坚持以改革为统领，把改革创新贯穿于经济社会发展的各领域、各环节；突出一条“主线”，就是突出加快转变经济发展方式主线，不断提高经济增长的质量和效益；守住三条“底线”，就是把百姓增收、生态良好、社会平安作为经济社会发展的“底线”，努力使浙江人民更加富裕、环境更加秀美、社会更加和谐。

李强说，今年工作要突出抓改革、治环境、促转型、惠民生。加快政府自身改革，切实转变政府职能；加快生态



冬天冷得极其阴柔，在阳光明媚的假象下，湿冷的气息一点点地渗入皮肤，侵入身体深处。

## 北方比南方抗冻配置高

网上有个笑话：只要有东北人在场，就不能提“冷”和“雪”二字，否则他一定会让你下不来台：“零下5℃也敢说冷？我们零下40℃！”这点小毛雪也好意思叫下雪？我们那一下雪就没过膝盖！”……那种“居北临下”的语气，让人好不敬畏。

其实，之所以很多北方人对“抗冷”如此自信，多是因为“北方抗冻装备配置高”。

“作为一个北方人，冬季装备秋衣裤，保暖内衣、羊毛衫、外衣、棉服和羽绒服都是加绒加厚的。数量可能不多，但每件都很保暖。”在南方工作的北方网友“梦”回忆，她在南方过冬时买的衣服和鞋子，每年春节回东北老家都被妈妈“嫌弃”太薄不够保暖。“今

环境保护机制创新，促进生态环境全面好转；加快产业结构调整机制创新，推动经济转型升级；加快城乡体制改革，统筹推进新型城镇化和新农村建设；积极构建开放型经济新体制，以开放促改革、促发展、促转型；深化社会事业和文化体制改革，努力增进民生福祉；加强社会治理方式创新，保持社会和谐稳定；健全为民办实事机制，办好污水治理、雾霾治理、城乡环境综合整治、农产品质量安全保障、提高低收入群众收入水平和生活水平、推进义务教育均衡发展、完善医疗保险和医疗救助制度、加强农村文化服务体系建设、加快养老服务体系建设、省市县各级政府“三公”经费预算支出削减30%全部用于治水等十方面民生实事，着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

李强在报告结束时说，浙江正处在改革攻坚、转型升级的关键时期，我们的任务艰巨而繁重、责任重大而光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平为总书记的党中央周围，在中共浙江省委的领导下，进一步解放思想，开拓进取，

“北方的干冷是物理攻击，多穿衣服就可防御；南方的湿冷是魔法攻击，穿再多衣服都没用，湿冷难耐！”“北方取暖靠什么？答：暖气。南方取暖靠什么？答：靠‘抖’。”……随着“三九寒冬”的到来，“北方干冷”和“南方湿冷”之争卷土重来，成为近期微博上的热门话题。

其实，每年冬天，南北方关于干冷和湿冷到底哪个更折磨人的争论，都热闹非凡。南方的网友认为，虽然北方室外温度远低于南方，但冬天的北方室内暖如春，而南方屋里冻如冰。北方冬天时间长，空气干燥，冷在皮肤，且室内供暖设施非常完善，进室内只要穿件薄薄的毛衫就行。而南方冬天时间短，空气湿冷，渗透性强，且由于没有暖气，室内跟室外温差不大。看起来温度不低，但湿冷会让人感觉由内向外的冷……虽然北方的网友对南方的这点温度常常不屑一顾，但很多南方人一到冬天就喊“伤不起”，只能望着北方的暖气，对着凄风冷雨抱怨：“北方不懂南方的冷”。

“北方的冷PK南方的冷，谁更冷？”最有发言权的，是在南北方都生活过的那些人。

年还没回家，老妈就打电话说给我买了床厚被子，还嘱咐我不要看不起在0℃至10℃晃悠的南方冬天。

入冬以来，网友“白二公子”每晚回家第一件事就是开空调、烧开水、充热水袋；睡觉前，她总要把热水袋塞进被窝，身上抱一个，脚丫端一个；早上起床，第一件事还是充热水袋，等身子暖和后再穿衣服；有时后半夜被冻醒了，还要睡眼朦胧地充热水袋，等充好了再塞进被窝……这个冬天，尽管裹得严严实实，可她还是觉得衣服透风，感冒发烧流涕不断。

网上赞同“北方比南方抗冻配置高”的声音很多。

网友“乐乐”楚楚可怜地说，自己在北方戴手套，从小到大都没长过冻疮，但在宁波过的第一个冬天就生冻疮了。网友“树”直言：“感觉窗户透风，墙也透风，被窝以外的地方都冷。”

不过，也有网友认为装备配置高低并不是主要原因。“陈旭”说北方除了出门在外，起床、上班、上课、吃饭、洗澡、睡觉都有暖气和地热，23℃恒温暖和；南方相反，室内越呆越冷，以至于出现人在室内毛衣穿得比北方厚，但尽管不停地走动还是觉得冷。前不久刚把QQ签名改为“愈发想念老家的暖气”的网友“雨飞沙”则表示，“北方冷皮，南方冻骨。北方的冷，衣服穿厚点就可以抵抗了；南方的冷却是穿再多衣服都没用。只感觉身上的热气被湿冷的空气一点点地带走。”

## 防寒保暖妙招层出不穷

“三九四九冰上走。”随着“三九天”的到来，天气越来越冷，怎样保暖成为大家讨论的热点，网上各种御寒招数层出不穷。有借助空调、油汀等供暖设备的，也有推崇食补、健身提高身体素质的。

“综合下来，大部分家庭也就采用油汀、暖风机、空调等设备，有钱还可以考虑地暖，但最实惠的还是热水袋。”网友“醉星辰”说，“热水袋省钱又管用！”每天晚上睡觉前，醉星辰就先灌上两个热水袋，塞进被窝。“完成洗漱等睡前常规动作后再上床，被窝就已经暖烘烘的，舒服极了！”热水袋耗能小，没有特殊情况基本上就靠热水袋过冬，还避免了长期使用空调产生依赖。

网友“Annie”是个爱美的小姑娘，她的“御寒伴侣”是暖宝宝。“这是冬天必备法宝啊，贴一片在秋衣上，整个后背都暖暖的，用不着再里三层外三层把自己裹得像个粽子。”

“姜是治疗风寒、晕车、胃病的传统食材，可以加速血液循环，提升体温。食用生姜红糖水、姜糖等，都是不错的御寒方法。”网友“慈溪懦农2013”从食补的角度建议可以适当吃些姜，以达到御寒的效果。“我们家还有一妙招——趁着凉后马上艾灸。一有人察觉寒气入侵，预感到风寒感冒了，就会艾灸风池、肺腧穴，点根自制的艾条熏一熏，一两次即见效，堪称‘灸到病除’。”

责任编辑/马叶挺 电话/87685109

电子邮箱/myt@cnmb.com.cn

角城 @进行时  
http://weibo.com/nbrb

#您播报 #

@东海沙子：2014年春运昨天拉开帷幕。中午，探访铁路宁波站，这里旅客明显比前几天多，宽敞的候车大厅里人很多。广场上，一些旅客坐在自己的行李上，其中也有无票一族来碰运气，看能不能搞到回家的票。



@亮剑：公交车司机朱宏君开车时发现一位60岁左右的老人脸色苍白、双腿发抖，立即拨打急救电话。同时与车上乘客说明情况，希望他们乘坐下一辆车，车门乘客积极配合。十分钟后，车子到达最近的第九医院，他扶着老人到了急诊室，待医护人员接收后，他才转身离开。



@JIMO 酒精：春运刚刚开始，我没看到火车站、汽车站的人潮，却看到了公交车长队。大概有15辆车排队进站，我感慨师傅们的守规尽责，没一个插队。为他们贊一个。



#每日读报 #

《城市总规修改方案征求意见》——昨天市规划局召开新闻发布会，就《宁波市城市总体规划（2004—2020）》修改方案向市民征求意见。（宁波日报 1月16日 A1 版）

@不要随便说说：规划做得好，更要工程实施好，希望能早日缓解宁波越来越严重的交通压力。

《春运今日开启》——1月25日至28日为节前出行高峰，铁路宁波站迎来首次考验。（宁波日报 1月16日 A1 版）

@宁波新发现：今天，春运开始，愿所有回乡之人一路平安！

《铁路宁波站招募社会志愿者》——海曙区文明办联合 81890 志愿服务中心发起倡议，招募铁路宁波站春运社会志愿者。（宁波日报 1月16日 A3 版）

@文武 7815：争当社会志愿者，让春运更温馨；你我齐参与，温暖回家路。

@宁波市中医院在线：美丽的志愿者！

@徐珊 WAITING：海曙志愿者，拭目以待。

《澄浪桥及接线启动建设》——连接东西段永达路的澄浪桥及接线工程进场开工设计，预计到2015年年底完工。（宁波日报 1月16日 A2 版）

@奇迹-冯磊磊：对郑奉公路综合体来说绝对是好消息！滨江广场复活就靠这座桥了。

@Calvin\_Go：呦！要开始建了，看到希望了啊！

(记者 金雅男 洪茜茜 整理)